



韩涛登船检查,大风浪时跳帮(即跳船)十分危险。



在美景中巡逻看着很惬意,个中困难只有官兵自己清楚。

# 守护15年 海岛成了家

文/片 本报记者 张中  
通讯员 陈剑波

韩涛,一个安徽汉子,15年前只身来到山东省唯一的海岛县长岛,开始了他的守岛生涯。

长岛县位于胶东半岛、辽东半岛之间,由32个岛屿以及8700平方千米海域面积组成,其中,有居民岛屿10个。山东烟台公安边防支队长岛边防大队就驻守在海岛上,每个有居民岛屿均有边防官兵驻守。

2003年,20岁出头的韩涛大学毕业后参军入伍,被分配到长岛边防大队工作,对长期生活在内陆的他来说,初到海岛,适应环境是最棘手的。韩涛在北隍岛工作时,还没有海水淡化,喝的是存在地窖里的雨水。由于水土不服,前三个月一直拉肚子,吃药也没用。他脸上、身上的皮掉了一层又一层,头发也脱落不少,过了一年才逐渐适应了海岛生活。

海岛不同于陆地,进出海岛都需要坐船,到最远的岛需要将近6个小时,而且不是每天都有。海上经常有大风大雾,风力超过6级船就停航了,每年春夏多雾,秋冬多风,停航便成了家常便饭。停航最长的

一次是2005年冬天,一下停了一个半月,47天,岛上都没有东西吃了。

韩涛在边防派出所主要的工作就是负责岛上社会治安以及海上管理,与群众打交道比较多,这十几个年头,韩涛光走访日记就记录了几十本。就这样,韩涛与岛上的居民打成了一片,岛上有点什么事,居民都会跟韩涛反映。

2008年,韩涛任南长山边防派出所副所长时,听到居民反映,在黑石嘴村养殖场打工的王某形影不离,对自己和家庭等信息闭口不谈。韩涛经过秘密调查发现,王某曾经在上海盗窃60余起,被上海警方列为网上逃犯,于是将王某抓获移交给上海警方。

多年来,海岛的工作环境也有了变化。以前出海是小挂机、小渔船,现在则有了大马力摩托艇,官兵的住宿、生活条件也有了很大的改善,而且建成了县级海防监控中心,可以通过视频、雷达对港口、码头、村子、无人岛等进行管控。

十几年来,韩涛成为海岛上的第一名老警察。“我已经把这里当成我的家了。”韩涛常说,“只要在部队一天,我就会用心守护好这里。”



韩涛和民警要穿过荆棘和杂草,登顶维护无人岛上的海防监控设备。



夏季是长岛的旅游旺季,临近午夜,韩涛和民警在码头、饭店等人流密集区域巡逻。



22日,韩涛在派出所处理几名南方游客手机在渔家乐遗失的问题。